2024,常州民政向您报告—

厚植民生福祉,书写温暖答卷



市救助管理站组织秋季课程之寻根之旅活动



养老机构内,工作人员在为老人按摩



老人在助餐占愉快地就餐



市福利院为老人举办丰富多彩的活动。



社会组织举办"守护银发"大学生职业启航训练营项 目,大学生与老人一起制作胸针。



市儿童福利院的工作人员在和孩子们做游戏。

实现了民生保障的新提升

落地、一件件民生实事接连落实、一幅幅民生愿景化为实景……

"我现在有低保,心里不慌了。"家 住天宁街道新丰街社区的潘红梅(化 名)近年来因病致困,她丈夫因病去 世,有个儿子正在上初中,她说是低保 帮了她大忙。

潘红梅在2015年患上乳腺癌。 患病后,她积极治疗,基本花光了家里 的积蓄。经过多次化疗后,潘红梅的 病情控制得不错。2021年,她感觉身 体不舒服,乳腺癌复发。

之后,她便再次开启了与病魔抗 争的征途。这几年时间,她每隔几个 月就要去医院做一次化疗。

为了减轻潘红梅的经济压力,社 区为其申请了低保。这几年,潘红梅 化疗花了不少钱,但报销比例很高,让 她感到经济压力轻松了不少。

一直以来,加强社会救助是民政 工作的一项重要内容。常州市民政部 门着眼社会救助工作存在的难点、堵 点、痛点,全方位服务保障好各类困难 群体基本生活,兜牢民生保障安全网, 社会救助工作亮点多多。

2024年7月,常州市低保标准提 高到每人每月1040元,低保对象人数 实现正增长。此外,常州在全省率先 实现主动发现和监测预警机制覆盖非

"我年纪大了,行动不便,每天做

饭太麻烦。现在好了,社区开了老年

人助餐点,我们老年人吃饭不用愁

人助餐点对外开放,开始为社区老年

人服务。助餐点设在辖区内的银丝面

馆西太湖店内,75岁的荣小娣老人经

常去就餐,并连连夸赞:"这里荤素搭

配、营养均衡,干净卫生,价格还低,极

笑坐在一起,吃着饭,聊着家常,一幅

老年人助餐点建设亮点纷呈。我市在

全省率先实现老年人助餐补贴同城共

享,惠及1415人、2.3万人次;新增老

和谐幸福景象。

在这里,老人们结伴而行,有说有

一粥一饭,三餐四季,看似生活 "小事",实则民生"大事"。去年,我市

大方便了我们老年人的日常生活。"

本地户籍人员,慈善资金按1:1配比 临时救助,目前已救助66户218名非 本地户籍遇困对象,救助总金额近67

1.2 万户低收入人口赠送 200 度用 电。在新北、天宁和钟楼开展"慈善助 医"项目试点,对低收入人口医保目录 内自付费用进行非申即享、兜底救助。

同时,我市积极完善流浪乞讨人 员救助管理工作,发挥民政、公安、城 管三部门联动优势,健全街面发现救 助机制,设立"爱心驿站"、常州火车站 专门服务点,实现救助关口前移、快速 响应。常州入选全国救助管理区域性 中心试点,常州市救助站荣获第六届 全省"人民满意的公务员集体"。

为切实维护流浪乞讨人员合法权 益,进一步加强"寒冬送温暖"专项行 动的力度,确保流浪乞讨人员安全过 冬、温暖过冬,1月13日,常州市救助 管理站组织的"春节送温暖"专项救助 行动已正式启动。

常州市救助管理站在南大街、火 车站2个临时救助点、29个福彩救助 引导点和12个公安"常有众扶"爱心 驿站放置方便面、口罩、棉衣棉被等救

增进了老年群体的新福祉

年助餐点83个,全市累计建有老年助

餐点435个,日均服务2.2万老年人;

荣获江苏省养老服务机构老年人营养

餐大赛团体一等奖;省政府还在常州

人的刚需,也是居家养老服务的重要

手段。我市深入贯彻落实"积极应对

人口老龄化"国家战略,超额高效完成 了老年人家庭适老化改造民生实事项

目。去年,我市居家适老化改造扩面

至全社会有需要的老年人家庭,全年

机技术的能力,帮助老年人智享银龄 生活,全年开展老年人运用智能技术

培训近4.3万人次,获得江苏省"老年

达人"运用智能技术大赛一等奖。

为进一步提升老年人运用智能手

改造近1.5万户。

老年人家庭话老化改造既是老年

召开了老年助餐服务工作推进会。

助物资,帮助需要救助的人。此外,市救 助站将强化日常巡查,巡查期间秉持"自 愿救助、无偿救助"原则,对自愿进站的 流浪乞讨人员进行分类救助,确保专项 救助行动能够落到实处。

民生无小事,枝叶总关情。民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作。

盼问题,主动担当作为、深化改革创新,不断推进民生保障、养老服务、社会事务等重点工作,一项项民生决策加速

2024年,常州市民政局继续坚持以人民为中心,着眼于"万亿之城再出发"的目标要求,聚焦群众急难愁

在开展街面救助的同时,市救助站 继续提高站内救助服务水平,进一步加 强站内值班值守,畅通24小时救助服务 热线,确保在第一时间响应求助。

儿童是未来、是希望。守护儿童,就 是守护国家的未来。我市多举措护航未 成年人成长,当好新时代"护苗人"。摸 排流动儿童3.9万人,实施农村留守儿 童和困境儿童关爱服务质量提升三年行 动,获批省级儿童福利机构业务档案信 息化建设试点,新建8家儿童"关爱之 家",全市共保障孤儿、事实无人抚养、重 病重残等儿童2848人。

关心残疾人,是社会文明进步的重要 标志。我市不断提升残疾人服务水平,为 残疾人幸福"加码"。开展"精康融合"行 动,新建8家"德康驿站",精神障碍社区康 复服务覆盖74%的镇(街道),服务9541 名精神障碍患者。康复辅助器具社区租 赁服务开通线上渠道,为符合条件的困难 群众提供租赁补贴,实现与长护险、残疾 人辅具适配等政策衔接互补。

2024年,我市提升养老服务水平,

同时,我市民政部门联合检察机关 建立养老机构工作人员入职查询违法

去年,我市创建省级示范性居家社

新增乡村互助养老睦邻点40个,改造提 升镇(街道)综合性养老服务中心20家,

为15万80周岁以上高龄老年人提供常

犯罪信息制度,预防侵老虐老违法行

为,在最高检"检护民生"现场会上作经

区养老服务网络地区2个,全国智慧健

康养老应用示范街道1个,入选长三角

旅居养老机构7家、长三角健康养老目

的地2个,省级认知障碍照护能力示范

试点3个、江苏省养老护理科研项目12

项,39人获得初级养老护理师和主管养

老护理师专业职称,人数位于全省前列。

态化居家上门服务。

验交流。



社会组织在举办亲子活动。



适老化改造后的卫生间。





新人在新设的新北区牡丹园婚姻登记点领证结婚。



彰显了管理服务的新成效

"很开心能成为2025年新年第一 天领证的人,太有纪念意义了。希望 我们在今后的婚姻生活里一起携手共 进,共同谱写人生的下一个新篇章。" 殷梓恒、盛义岚两位新人至今都沉浸 在甜蜜中,他们在今年元旦领取了结 婚证,成为溧阳市当天登记结婚的第 一对新婚夫妻。

为进一步提升便民利民服务水 平,响应广大新人对于特殊节日登记 结婚的愿望,深化婚俗改革工作,1月 1日,溧阳市、新北区、天宁区民政局 婚姻登记处为"爱"加班,正常开放办 理结婚登记业务。这也是近年来我市 婚姻登记处首次在元旦"为爱加班", 正常开放,为群众办理婚姻登记业务。

去年,常州市稳步推进婚俗改革 进程,新增常州经开区婚姻登记服务 中心,新设新北区牡丹园婚姻登记点, 新建溧阳市结婚登记户外颁证基地、 钟楼区"栖西爱情公园"户外颁证基 地,指导我市婚姻家庭辅导专家团线 上线下开展服务,受益群众近4万人 次。此外,持续探索"周末不打烊"服

务模式,"七夕"当日上午,组织全市各 婚姻登记处开放结婚登记,满足群众 对特殊日子结婚登记的需求。

殡葬习俗是社会文化的重要组成 部分,随着社会的不断进步和文明程 度的提升,殡葬改革成为推动社会文 明进步、建设社会主义精神文明的重 要举措。

2024年,我市继续深化殡葬领域 改革,让"身后事"成为百姓放心事。 我市以修编全市殡葬设施布局规划为 契机,优化殡葬设施用地结构,完善殡 葬设施体系,新建改扩建7个城乡公 益性骨灰安放(葬)设施,扎实推进殡 葬领域突出问题专项整治。在江苏省 民政行业职业技能竞赛中,获评"江苏 省技术能手"4名,"江苏省五一创新

社会组织在社会资源整合、利益关 系协调、社会资本构建、公众参与能力 培育等方面发挥着越来越重要的作用, 促进了社会治理多元主体合作参与。

我市继续激发社会组织活力,激 活社会治理动能。去年,我市成功承 办江苏省社会组织发展成果交流会;社 会组织年检率提至79.15%,等级评估覆 盖率预计提至51.38%;新增5A级社会 组织13家,总量保持全省第一;扶持 256个公益创投项目,73个社会组织参 与东西部协作和对口支援,打造38个首 批省级"行业协会商会服务高质量发展 推广点",为企业减负近2500万元;全市 福彩总销量突破10亿元,各级慈善会累 计募集善款超过3.6亿元。

地名是宝贵的文化资源,合理有效 地管理地名,对于维护和传承地域文 化,促进社会发展具有重要意义。我市 继续完善地名管理制度,规范道路地名 标志设置。去年,我市遴选出市级地名 文化遗产78个,发布市级地名文化遗 产名录,设置市级地名文化遗产保护碑 4处,村级特色地名标志10处,形成"一 本书一套视频一系列文创"地名文化研 究成果,获评民政部"乡村著名行动"典 型经验1个、省级"乡村著名行动"先行 区2个。





常州武进福彩开展春节地推活动。

本版撰文: 吕洪涛 本版供图: 夏晨希 市民政局

